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ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАНЯ ІЗОБУТАНУ В ЯКОСТІ АЛЬТЕР-

НАТИВНОГО ХОЛОАГЕНТУ В МАЛИХ ХОЛОДИЛЬНИХ МАШИНАХ. 

Студ. Ковальчук В.В. ОНАХТ 

Було виявлено, що застосування в холодильному обладнанні песпективному 

хлодоагенту R134a, в основний час несе свої негативні наслідки для клімату Землі. 

 На цей раз предметом занепокоєння стало явище «парникового ефекту» - 

значне підвищення середньої температури Землі, за рахунок постійних викидів і 

накопичення в атмосферу газів, що перешкоджають нормальному тепловому ви-

промінюванню, земної кулі. 

Пошуки екологічно безпечної альтернативи холодоагентам R12 і R134a при-

вели до вивчення і аналізу ефективності застосовування в якості холодоагенту 

природного газу ізобутану. Холодоагент ізобутан умовне скорочене позначення 

R600a. На рис. 1. Приведено залежносі тиску кипіння різних холодоанетів від тем-

ператури кипіння. 

 

На рис. 1. Приведено залежносі тиску кипіння різних холодоанетів від температу-

ри кипіння. 
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Ізобутан має багато переваг перед іншими холодоагентами: будучи природ-

ним речовиною, він не викликає негативного впливу на навколишнє середовище: 

не руйнує озонового шару планети і не викликає парникового ефекту, атмофери. 

Крім того холодоагента R600a має ряд інших переваг у порівнянні з R12 і R134a і 

багатокомпонентними сумішами. 

Ізобутан має більш високий, ніж R12, холодильний коефіцієнт, що зменшує 

енергоспоживання. Кількість холодоагенту R600a, що заправляється в холодиль-

ний агрегат скорочується в порівнянні з R12 приблизно на 60%. За теплофізични-

ми і експлуатаційними характеристиками R600a також перевершує R134a. Холо-

дильні агрегати на R600а працют при більш низькому тиску в робочому контурі 

холодоагенту, що зменшує рівень шуму агрегата, і сприяє довговічності установ-

ки. 

Ізобутан  добре розчинний з мінеральними маслами. Сумісність изобутана з 

мінеральним маслом і конструкційними матеріалами вітчизняних компресорів до-

зволяє максимально спростити процес переводу холодилної техніки з R12 на изо-

бутан. Ізобутан нейтральний до матеріалів холодильного агрегату і компресора, не 

вступає з ними в реакцію і не утворює важкі вуглеводні, що забезпечує надійну 

тривалу експлуатацію холодильних машин. Ізобутан природний газ, продукт наф-

топереробки, практично будь-який нафтопереробний завод може виготовляти ізо-

бутан в необхідних кількостях. 

Природні вуглеводні не знаходили широкого застосування в якості холодоа-

гентів через підвищену пожежо-небезпеку. Нижня межа вибуховості (1,3%) відпо-

відає 31г R600a на 1 м3 повітря; верхня межа (8,5%) - 205г R600a на 1 м3 повітря, 

що накладає обмеження на його використання в межах допустимих норм концент-

рації. 

Ізобутан R600A нешкідливий для навколишнього середовища і екологічний 

холодоагент. Ізобутан має гарну змішуваність з мінеральними маслами. Він забез-

печує більш високий холодильний коефіцієнт, ніж R-12; застосування ізобутану R-

600a зменшує енергоспоживання. Холодоагент R-600a - вельми перспективний для 

побутових холодильників. Маса холодоагенту, що циркулює в холодильному аг-

регаті при використанні изобутана, значно скорочується (приблизно на 30%), на-

приклад, в холодильнику ємністю 130 л знаходиться всього 20 г ізобутану, причо-

му 12 г розчиняються в холодильному маслі. Звичайно, в конструкціях холодиль-

ників, що переводяться на R-600a, потрібні невеликі констуктивні зміни. Зате 

компресори працюють на мінеральних маслах з використанням типової електроі-

золяції, ущільнюючих матеріалів і труб того ж діаметра, що і при роботі компре-
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сора на R-12. До того ж, холодильні агрегати з фреоном R-600А характеризуються 

меншим рівнем шуму через низький тиск в робочому контурі. Питома маса ізобу-

тану в 2 рази більше питомої маси повітря, тому в разі витоку газоподібний хла-

дон R-600A стелиться по землі. 

Незважаючи на те, що ізобутан горючий (Хладагент 3-го класу - It / DIN 

8975), і вибухонебезпечний при з'єднанні з повітрям при об'ємній частці холодоа-

генту 1,3 - 8,5% (нижня межа вибуховості - 31 г R-600a на 1 м3 повітря (темпера-

тура займання – 460 С), він дозволений до застосування в побутових холодильни-

ках. Європейським міжнародним стандартом Amendment 1 to IEC 60335-2-24. Цей 

стандарт дозволяє використання деяких холодоагентів в побутових холодильни-

ках, а також обумовлює вимоги до конструкцій, що забезпечують безпеку їх екс-

плуатації. В теперішній час в станах Євопи та Азії широко застосовують R-600a в 

побутовій холодильній техніці. Вже випущено більше 15 млн. побутових та торго-

вих холодильників, динаміка розширення цього ринку більше 10% в рік.  

Все це свідчить, що великі перспективи входження Ізобутану в якості холо-

доагенту в малій холодильній машини різних типів та призначень.  

Науковий керівник: д.т.н., проф. Мілованов В.І. 
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